Problem-1.9. Verilen Bir Pozitif Tamsaymin Miikemmel Say1 Olup Olmadigin1 Bulma

Verilen bir pozitif tamsayinin milkemmel say1 olup olmadigini bulan programi yazalim. Kendisi
disindaki biitiin pozitif bolenleri (¢arpanlar1) toplami kendisine esit olan sayilara miikemmel sayilar
denir. Ornek olarak, 6 sayisinin kendisi harig pozitif tamsay1 bdlenleri 1, 2, 3 dir ve 6=1+2+3 oldugu
icin 6 bir miikkemmel sayidir.

Miikemmel sayilarin baslica 6zellikleri asagidaki gibidir.
1. Sonsuz sayida miikemmel say1 vardir.

2. Herhangi bir k>1 igin 2*-1 asal ise 2*(2-1) bir miikemmel sayidir ve miikemmel sayilarin
hepsini tireten bir formiildiir.

3. Biitiin mitkemmel sayilar 6 ve 8 ile biterler.

4. Giinlimiize kadar 44 adet miikemmel say1 bulunmustur. 44. miikemmel saymin 19 milyondan
fazla basamagi vardir.

5. 8. miikkemmel sayiyr bulan Euler, kendinden o6nceki matematik¢ilerden farkli olarak, tek
milkemmel sayilarin da olabilecegini ileri siirdii. Giiniimiize kadar bu konuda yapilmis olan
calismalar, ne bu iddianin dogrulugunu ne de yanlishigin ispatlamaya yetmistir.

Verilen bir tamsayinin miikemmel say1 olup olmadigini bulan algoritma adimlar1 ve program
asagidaki gibidir.

Al. N tamsayisi GIR/OKU

A2. t=0, s=1 al

A3. s=s+1al

A4. EGER n=INT(n/s)*s ISE
a=INT(n/s)
t=t+a al

A5. A3’e GIT

A6. EGER t=n ISE
N, “miikemmel sayidir” YAZ
DEGILSE
N, “miikemmel say1 degildir” YAZ
DUR

INPUT "say1=", n

t=0

s=1

A3:

s=s+1

IFn=INT(n/s)*s THEN
a=INT(n/s)
t=t+a

END IF



IF s<n THEN GOTO A3
IFt=nTHEN

PRINT n; "milkemmel sayidir"
ELSE

PRINT n; "miikemmel say1 degildir"
END IF

Problem-1.10. Verilen Bir Saymnin Asal Olup Olmadigim1 Bulma

Verilen bir tamsayinin asal say1 olup olmadigini bulan programi yazalim. Sadece kendisine ve 1
sayisina boliinebilen sayilara asal sayilar denir. Ornek olarak, 11 sayismin kendisi ve 1 sayisi harig
pozitif tamsay1 boleni olmadigindan bu say1 bir asal sayidir. Verilen bir tamsayinin asal say1 olup
olmadigini bulan algoritma adimlar1 ve program asagidaki gibidir.

Al. N tam sayisint GIR/OKU
A2.t=0, i=1al
A3. EGER i> n ISE A6’ya GIT
A4. EGER INT(n/i)= n/i ISE t=t+1 al
Ab. i=i+1al. A3’e GIT
A6. EGER t>2 ISE
n, “asal say: degildir” YAZ
DEGILSE
n, “asal sayidir” YAZ
DUR

INPUT "say1=", n
t=0
i=1
A3:
IF i>n THEN GOTO A6
IFINT(n/i)=n/iTHENt=t+1
i=i+1
GOTO A3
AG:
IFt>2 THEN

PRINT n; "asal say1 degildir."
ELSE

PRINT n; "asal sayidir."
END IF

Problem-1.11. Verilen Bir Sayimnin Faktoriyelini Hesaplama

Verilen bir saymin faktoriyelini hesaplayacak algoritmayi gelistirelim ve programi yazalim. Verilen
N — tamsayis1 igin

nl=nx(n—1)x(n—2)x...x3x 2 x1 bi¢iminde hesaplanir.



Al. Faktoriyeli alinacak sayry1 (n’i)OKU
A2. Eger say1=0 ise sonuc=1 YAZ ve DUR
A3. faktoriyel=1

A4, say=1

Ab. faktoriyel=faktoriyel*say

Ab. say=say+1

A7. EGER say<n ISE A5’ E GIT

A8. faktoriyel YAZ ve DUR

INPUT "n=",n

IFn=0THEN
PRINT "sonug¢=", 1
END

END IF

F=1

say =1

A5:

F=F *say

say =say + 1

IF say <n THEN GOTO A5

PRINT "sonug=", F

A4’°deki gibi say=1’den n’e kadar Algoritma adimlarinin tekrar etmesi halinde en ¢ok kullanilan
dongii FOR-NEXT dongiistidiir. FOR-NEXT dongiisiiniin en genel kullanim sekli asagidaki gibidir.



